Oficiální dokument AKV

STRUČNÝ PŘEHLED, JAK NÁVRHY AKV OVLIVNILY PŘIJATÉ ZNĚNÍ NOVÉHO ZÁKONÍKU PRÁCE A DOPROVODNÉHO (ZMĚNOVÉHO) ZÁKONA

​​​​​​​​​​

Ve fázi přípravy vládního návrhu:
Poslaneckou sněmovnou přijatá právní úprava vychází v různé míře v následujících oblastech z návrhů AKV, respektive je bere v úvahu:

· paragrafy 22 až 29 ZP, upravující kolektivní smlouvu (KS) – zejména bylo akceptováno, že lze uzavírat skupinovou kolektivní smlouvu (i když tento pojem se oproti požadavku AKV v zákoně nepoužívá a tato KS pro více zaměstnavatelů je považována za podnikovou KS); 

· z pera AKV je též ust. § 25 odst. 3 ZP, podle něhož má zaměstnanec právo předkládat podněty ke kolektivnímu vyjednávání a má právo být informován o jeho průběhu (návrh vyšel z čl. 6 Evropské sociální charty);

· s tím související novela zákona o kolektivním vyjednávání (ZKV) v doprovodném zákoně (jeho část padesátá druhá vychází z navrženého konceptu AKV, i když nikoliv ve všem); přitom byl akceptován návrh, aby dosavadní paragrafy 2 až 6 ZKV, upravující KS jako smluvní typ, byly zrušeny a úprava přesunuta přímo do ZP;

· zavedení kont pracovní doby mimo jiné reaguje na požadavek AKV, vznesený již v přípravě novely ZP, provedené zákonem č. 155/2000 Sb.; v samé konstrukci právní úpravy se promítly i návrhy AKV;

· téměř v plném rozsahu byla akceptována AKV připravená úprava srážek ze mzdy (§ 145 až 150 ZP), včetně doprovodné novely občanského soudního řádu (část čtyřicátá devátá doprovodného zákona, včetně přechodného ustanovení) a rovněž významná novela § 551 občanského zákoníku (v části čtyřicáté třetí doprovodného zákona), týkající se omezení použitelnosti dohod o srážkách ze mzdy zásadně jen na výživné – to je pro zaměstnavatele velmi významné, neboť nebudou muset provádět a hradit srážky k uspokojení soukromých závazků zaměstnanců;
· požadavek AKV byl naplněn v § 218 ZP, týkajícím se čerpání dovolené do standardního rozsahu 4 týdnů za rok – bylo reflektováno, že při nevyčerpání této dovolené ani do konce příštího kalendářního roku z důvodu čerpání rodičovské dovolené nárok na nedočerpanou dovolenou nezaniká;
· z návrhu AKV vychází do značné míry úprava péče o zaměstnance v části desáté, hlavách I až III ZP; významná je v tomto směru zejména nová právní úprava prohlubování a zvyšování kvalifikace a kvalifikační dohody (zákon převzal i AKV navržený název), jakož i závodního stravování;
· bylo vyhověno požadavku AKV (a nejen AKV), aby v oblasti náhrady škody bylo i nadále umožněno uzavírat nynější dohody o hmotné odpovědnosti (přičemž podle návrhu AKV z názvu dohody je vypuštěno slovo „hmotné“);
· stanoviska AKV přispěla k tomu, že byla opuštěna myšlenka, aby zaměstnavatel mohl vnitřní předpis nadále vydat jen tehdy, pokud u něj nepůsobí odborová organizace;
· v § 313 ZP bylo vyhověno návrhu AKV, aby potvrzení o zaměstnání neobsahovalo údaj o průměrném výdělku zaměstnance;
· v § 317 ZP se částečně promítá požadavek AKV, aby bylo umožněno, že si zaměstnanec v odůvodněných případech sám rozvrhuje pracovní dobu – napříště se to umožňuje ve všech případech, kdy zaměstnanec nepracuje na pracovišti zaměstnavatele, na rozdíl od nynější právní úpravy, týkající se jen domáckých zaměstnanců;
· do značné míry bylo vyhověno návrhu AKV na právní úpravu průměrného výdělku (§ 351 až 362 ZP) – jde mimo jiné o vypuštění institutu průměrného denního výdělku, o bližší konkretizaci zjišťování pravděpodobného výdělku a o stanovení závazných přepočtových koeficientů pro výpočet průměrného měsíčního výdělku z průměrného hodinového výdělku;
· i na základě názoru AKV, často oficiálně prezentovaného, a to i v dokumentech AKV, bylo významnou novelou § 24 odst. 2 písm. j) zákona o daních z příjmů v doprovodném zákoně (části čtyřicáté druhé) umožněno výrazně rozšířit daňovou uznatelnost personálních výdajů podniků – podle názoru AKV jde o jeden z nejpozitivnějších prvků nové právní úpravy;
· z návrhu AKV vychází zrušení § 38 zákona o úřednících územních samosprávných celků (část dvacátá šestá doprovodného zákona) – ustanovení nadbytečně upravovalo tzv. pozitivní diskriminaci z důvodu pohlaví.
Ve fázi projednávání pozměňovacích návrhů:
MPSV dalo výboru pro sociální politiku a zdravotnictví PSP ČR podnět k přijetí některých pozměňovacích návrhů, v nichž byly akceptovány některé další návrhy AKV, vyjádřené jednak v usnesení 13. Národní konference o kolektivním vyjednávání a pracovních vztazích, konané dne 13. 10. 2005, a jednak v Námětech AKV pro poslanecké pozměňovací návrhy ze dne 30. 10. 2005. Ministr Z. Škromach ve svém vystoupení ve Sněmovně při třetím čtení návrhu zákona dne 8. 2. 2006 se výslovně zmínil o tom, že některé návrhy AKV byly dodatečně akceptovány. Jde o následující případy:

· v paragrafech 2 a 362a ZP byl částečně reflektován požadavek 13. NK, aby bylo v zákoně vymezeno výčtovou metodou, od kterých ustanovení se nemohou účastníci odchýlit – to má přispět k větší přehlednosti právní úpravy, zejména pro potřeby personalistů a odborových funkcionářů;

· v § 42 odst. 1 ZP bylo umožněno, aby zaměstnavatel mohl  zaměstnance vyslat na pracovní cestu v dohodě s ním, nikoliv na základě jeho souhlasu, jak předpokládal vládní návrh; to umožní zapracovat takovou dohodu i do pracovní smlouvy a neměnit tak dosavadní praxi;

· v § 73 ZP bylo vyhověno významnému návrhu AKV, aby zaměstnavatelům soukromého sektoru bylo umožněno dohodnout s vedoucím zaměstnancem jeho odvolatelnost z funkce a možnost vzdání se funkce, s čímž vládní návrh vůbec nepočítal;

· v § 76 odst. 2 ZP bylo vyhověno, aby u dohod o pracovní činnosti bylo vypuštěno pravidlo, že do rozsahu pracovní doby se nezapočítává doba případné pracovní pohotovosti, neboť ta se u těchto dohod v praxi nepoužívá;

· v § 82 ZP se promítl požadavek, aby při individuální (jiné) úpravě pracovní doby mohla délka směny přesáhnout 9 hodin, maximálně však  dosáhnout 12 hodin;

· k dílčím úpravám došlo vypuštěním navrženého § 86 odst. 3 a § 87 odst. 5 ZP v úpravě kont pracovní doby;

· v § 91 ZP, týkajícího se práce ve dnech pracovního klidu, bylo vyhověno požadavku, aby navržená formulace, že zaměstnavatel nesmí požadovat práci v jiných než v zákoně uvedených případech, byla změněna tak, že nesmí takovou práci nařídit;

· jako nový odstavec 5 v § 91 ZP se na základě návrhu AKV zařazuje dosavadní § 6 nařízení vlády č. 108/1994 Sb.;

· v § 139 odst. 2 ZP bylo vyhověno, aby doplatek do průměrného výdělku při převedení na jinou práci nebyl poskytován při převedení z důvodu zdravotní nezpůsobilosti pro obecné onemocnění;

· velmi významné je akceptování návrhu, aby v § 213 odst. 1 ZP nebyla omezena možnost prodloužení délky dovolené jen na celé týdny;

· bylo vyhověno podnětu AKV, aby v novém odstavci 4 v § 213 ZP bylo stanoveno, jak se určuje délka dovolené zaměstnance, který v průběhu roku přechází z rovnoměrného do nerovnoměrného rozvržení pracovní doby a naopak – konkrétně naformulované řešení je ale oproti návrhu AKV velmi odlišné a bude bohužel vyvolávat problémy;

· do § 216 ZP byl doplněn odstavec 5, který stanovuje pravidlo pro zaokrouhlování dvanáctin dovolené na půldny;

· do § 309 ZP byl doplněn odstavec 7, který umožňuje, aby uživatel mohl s dočasně přiděleným zaměstnancem agentury práce uzavřít dohodu o odpovědnosti za schodek a dohodu o odpovědnosti za ztrátu svěřených předmětů;

· v § 327 ZP byl text, týkající se dohod o srážkách ze mzdy terminologicky upraven podle návrhu AKV;

· v části padesáté druhé doprovodného zákona bylo do § 13 odstavec 5 zákona o kolektivním vyjednávání doplněno pravidlo, že rozhodce spor rozhodne v mezích návrhů smluvních stran.

Je však nutné současně konstatovat,že značná část návrhů AKV do zákona zapracována nebyla. Přesto lze zákon považovat za životaschopný, s výjimkou některých problémových ustanovení.

Za správnost: JUDr. Bořivoj ŠUBRT, předseda

V Mladé Boleslavi 2. března 2006, výjezdní zasedání AKV 

