VÝPOČTY PRO NÁHRADU MZDY PŘI PRACOVNÍ NESCHOPNOSTI OD 1. LEDNA 2009

JUDr. Bořivoj ŠUBRT

Redukovaný průměrný výdělek pro náhradu mzdy

Průměrný výdělek, který bude použit pro účely náhrady mzdy při PN není totožný s průměrný výdělkem, používaným pro jiné pracovněprávní účely, například pro náhradu mzdy při jiných překážkách v práci nebo při dovolené. Zákon stanoví (§ 192 odst 2 ZP), že se zjištěný průměrný výdělek upraví stejným způsobem, jakým se upravuje denní vyměřovací základ pro  výpočet nemocenského z nemocenského pojištění, přičemž zákon dále uvádí některá pravidla pro tuto úpravu průměrného výdělku. Tato formulace je ovšem právně  nepřesná, neboť průměrný výdělek nelze upravovat stejným způsobem jako denní vyměřovací základ. To vyplývá ze skutečnosti, že průměrný výdělek podle  zákoníku práce (§ 356 odst.1) se zjišťuje jen jako průměrný hodinový výdělek (ten se v případě potřeby přepočítává na průměrný měsíční výdělek).

            Přitom právní úprava zjišťování průměrného výdělku, uvedená v § 351 a následujících ZP je kogentní a nelze se od ní odchýlit (§ 363 odst. 2 ZP). Redukovat je proto nutné průměrný hodinový výdělek, a to způsobem vycházejícím z právní úpravy denního vyměřovacího základu pro nemocenské pojištění. Zákon k tomu stanoví (§ 192 odst. 2 ZP), že se pro účely této úpravy příslušná redukční hranice, stanovená pro účely nemocenského pojištění, vynásobí koeficientem 0,175 a poté zaokrouhlí na haléře směrem nahoru. Koeficient 0,175 vyjadřuje poměr kalendářních dnů a obvyklých pracovních dnů v týdnu (7 : 5) dále dělený standardním počtem pracovních hodin ve směně (8), tj. 7 : 5 : 8. 

              Jestliže zaměstnanec pracuje u téhož zaměstnavatele ve více pracovněprávních vztazích, z nichž přísluší nemocenské (pracovní poměry a dohody o pracovní činnosti), vzniká mu nárok na náhradu mzdy z každého tohoto vztahu samostatně. Průměrný výdělek  je proto rovněž nutné zjišťovat pro každý z těchto vztahů odděleně (§ 355 odst. 2 ZP), což platí i pro redukci průměrného výdělku. To se vztahuje i na případy jiných pracovních vztahů, než jsou vztahy pracovněprávní.

Redukční hranice pro nemocenské pojištění


Pro úpravu průměrného výdělku (PV) se používají redukční hranice stanovené pro účely nemocenského pojištění (§ 21 a 22 zákona č. 187/2006 Sb., o nemocenském pojištění). 


Redukční hranice jsou vypočítávány pro každý kalendářní rok, přičemž první redukční hranice tvoří 1/30 součinu všeobecného vyměřovacího základu, stanoveného podle zákona o důchodovém pojištění (za kalendářní rok, který o 2 roky předchází kalendářnímu roku, pro který se výše redukčních hranic stanoví, tj. pro rok 2009 jde o vyměřovací základ za rok 2007) a přepočítacího koeficientu, rovněž stanoveného podle zákona o důchodovém pojištění (§ 17 zákona č. 155/1995 Sb.). Platí tedy vzorec:


1RH (NP) = VVZ x PK : 30,     přičemž

1 RH (NP) = 1. redukční hranice pro nemocenské pojištění

VVZ = všeobecný vyměřovací základ

PK = přepočítací koeficient

Výše všeobecného vyměřovacího základu (která se vztahuje k průměrnému měsíci) a přepočítací koeficient je stanoven nařízením vlády do 30. září roku, který předchází kalendářnímu roku, pro který se tyto hodnoty stanoví. Pro rok 2009 byly všeobecný vyměřovací základ (z údajů za předposlední rok, tj. v tomto případě 2007) a přepočítací koeficient dány nařízením vlády č.  365/2008 Sb., kterým se pro účely důchodového pojištění stanoví výše všeobecného vyměřovacího základu za rok 2007 a výše přepočítacího koeficientu pro úpravu všeobecného vyměřovacího základu za rok 2007 a upravují částky pro stanovení výpočtového základu. Všeobecný vyměřovací základ pro rok 2009 činí  21 527 Kč a přepočítací koeficient  1,0942. Redukční hranice se zaokrouhlují na celé koruny směrem nahoru.


První redukční hranice (RH) pro účely nemocenského pojištění tak činí 

 21 527 x  1,0942 : 30, tj. po zaokrouhlení  786 Kč (denně).


Druhá RH činí 1,5 násobek částky první RH před zaokrouhlením =  1 178 Kč (po zaokrouhlení).


Třetí RH činí trojnásobek částky první RH před zaokrouhlením =  2 356 Kč (po zaokrouhlení).

Redukční hranice pro náhradu mzdy


Redukční hranice pro účely nemocenského pojištění se vztahují k dennímu vyměřovacímu základu.  Redukční hranice pro úpravu průměrného výdělku z nich musí být odvozeny převodem na hodinu. . Jak již bylo uvedeno, pro účely náhrady mzdy (NM) se proto násobí koeficientem  0,175 a poté zaokrouhlí na  haléře směrem nahoru: 

První RH pro NM činí  786 x  0,175  = 137,55 Kč. 

Druhá RH pro NM činí  1 178 x  0,175 = 206,15 Kč. 


Třetí RH pro NM činí   2 356  x  0,175 = 412,30 Kč. 
(Ve všech třech případech nebylo zaokrouhlování na haléře nutné).

Jde tedy o redukční hranice hodinové. 


Pro porovnání důsledků redukce na příjem zaměstnanců v různých příjmových skupinách lze konstatovat, že jednotlivých redukčních hranic dosahují zaměstnanci s dále uvedenou měsíční mzdou (platem). Za tím účelem je třeba vynásobit hodinové redukční hranice koeficientem 173,92, který je pro 40hodinovou obecnou délku týdenní pracovní doby  používán k přepočtu průměrného hodinového výdělku na průměrný měsíční výdělek podle § 356 odst. 2 ZP:

1. RH představuje mzdu 23 923 Kč/měsíčně, tj.prakticky průměrnou mzdu v ČR.

2. RH                               35 854 Kč/měsíčně (střední příjmová kategorie).

3. RH                               71 708 Kč/měsíčně (vyšší příjmová kategorie).

Průměrný hodinový výdělek před redukcí


Pro další úpravu se použije průměrný hodinový výdělek (PHV) zjištěný obecně pro pracovněprávní účely z hrubé mzdy zúčtované k výplatě a z odpracované doby v rozhodném období, tj. zásadně v předchozím kalendářním čtvrtletí. Jestliže zaměstnanec v tomto období neodpracoval alespoň 21 dnů, je průměrný výdělek zjišťován jako výdělek pravděpodobný. Výchozí PHV pro redukci je tedy ten průměrný výdělek, který je u zaměstnance zjištěn pro všechny účely, kdy musí být používán. Jsou proto do něj eventuelně předepsaným postupem promítnuty složky mzdy či platu poskytované za delší období, než je kalendářní čtvrtletí. Pokud by zaměstnanec pracoval v kontu pracovní doby, uplatní se zde zvláštní rozhodné období podle § 354 odst. 4 ZP, tj. předchozích 12 kalendářních měsíců před zahájením vyrovnávacího období pracovní doby v kontu.  


Zasahuje-li doba prvních 14 dnů PN do dvou rozhodných období – kalendářních čtvrtletí bude pro náhradu mzdy použit PHV platný v každém z těchto rozhodných období vždy pro příslušnou část pracovních dnů (směn), respektive hodin připadajících na každé z těchto rozhodných období. 

Příklad: Zaměstnanec byl v pracovní neschopnosti od 25. března do 3. dubna. Za pracovní dny připadající na březen (od 4. dne) mu bude náhrada mzdy vypočtena z redukovaného PHV, zjištěného ze IV. čtvrtletí předchozího roku a za pracovní dny připadající na duben bude náhrada mzdy vypočtena z redukovaného PHV zjištěného z I. čtvrtletí. 

Postup redukce


Tento postup je dán v § 21 odst. 1 zákona o nemocenském pojištění. Až do částky první redukční hranice se započítává z průměrného hodinového výdělku zaměstnance částka ve výši 90 % . Z částky nad první RH do druhé RH se počítá 60 % PHV, z částky nad druhou RH do třetí RH se počítá 30 % PHV a k částce PHV nad třetí RH se nepřihlíží. Jde o redukční hranice pro náhradu mzdy (hodinové).


Tímto postupem budou v roce 2009 činit maximální částky redukovaného průměrného hodinového výdělku (RPHV) v jednotlivých pásmech redukčních hranic:

· do 1. RH bude započítáno:  137,55 x 0,9 = 123,795, tj. 123,80 Kč

· nad 1. RH do 2. RH:   206,15 – 137,55 = 68,60 x 0,6 = 41,16 Kč

· nad 2. RH do 3. RH:   412,30 – 206,15 = 206,15 x 0,3 = 61,845, tj. 61,85 Kč

Jestliže neredukovaný PHV zaměstnance dosáhne

1. RH bude mu započítáno pro RPHV – 123,80 Kč,

2. RH bude mu započítáno pro RPHV – 123,80 + 41,16 = 164,96 Kč,

3. RH bude mu započítáno pro RPHV – 123,80 + 41,16 + 61,85 = 226,81 Kč.


Výsledné částky je třeba vyjádřit v korunách a v haléřích, neboť průměrný výdělek (a to i redukovaný) se logicky vyjadřuje v zákonné měně. Nelze jej proto ani uvádět na více míst necelých čísel, než na dvě, ani dále zaokrouhlovat. To vyplývá ze skutečnosti, že právní úprava průměrného výdělku (§ 351 až 362 ZP) je kogentní a není možné se od ní odchylovat (§ 363 odst. 2 ZP). I když tento zákaz zákon výslovně neobsahuje, vyplývá z něj. Při zaokrouhlování na celé haléře (žádný právní předpis přesný postup nestanoví) lze doporučit zaokrouhlení nahoru, které je pro mzdové účely obvyklé.

Příklad:  Průměrný výdělek zaměstnance  činí  430,24 Kč.

Do první RH bude započítáno   123,80 Kč.

Nad první do druhé RH bude započteno   41,16 Kč .

Nad druhou do třetí RH bude započteno  61,85 Kč .

Z částky nad třetí RH, tj. z částky  17,94 Kč ( 430,24 - 412,30) nebude započítáno nic. Průměrný hodinový redukovaný výdělek (RPHV) tak činí  226,81 Kč.

Je zjevné, že čím vyšší je mzda zaměstnance, tím více se jej redukce dotýká (viz uvedení výše měsíční mzdy, odpovídající jednotlivým redukčním hranicím v pododdílu 4.2). Nelze proto vyloučit, že někteří zaměstnavatelé budou ujednáním v kolektivních nebo individuálních smlouvách nebo stanovením ve vnitřním předpisu chtít zvýšit, nebo více zvýšit náhradu mzdy zaměstnancům ve střední a vyšší příjmové skupině.

Hodinová výše náhrady mzdy

a) Při plném dosažení jednotlivých redukčních hranic bude náhrada mzdy od 4. dne dočasné pracovní neschopnosti činit (60 % RPHV):

- z 1. RH 
-
123,80 Kč x 0,6 =
74,28 Kč

- z 2. RH
-
164,96 Kč x 0,6 =
98,976, tj. 98,98 Kč

- z 3. RH
-
226,81 Kč x 0,6 =      136,086, tj. 136,09 Kč,


b) za první 3 dny karantény tato náhrada mzdy činí (25 % RPHV):
- z 1. RH
-
123,80 Kč x 0,25  =
30,95 Kč

- z 2. RH
-
164,96 Kč x 0,25  =
41,24 Kč

- z 3. RH
-
226,81 Kč x 0,25  =
56,7025, tj. 56,71 Kč.

Příklad: Zaměstnanec má smluvní mzdu ve výši 40 000 Kč měsíčně, jeho průměrný hodinový výdělek (při 40hodinové týdenní pracovní době) činí 230 Kč, což přesahuje 2.RH. Nad 2. RH bude započítáno 7,16 Kč (230 – 206,15 x 0,3). Redukce PV: 123,80 + 41,16 + 7,16 = 172,12 Kč (RPHV). Náhrada mzdy od 4. dne PN činí 103,28 Kč (172,12 x 0,6).

Stejně jako není možné zaokrouhlovat  průměrný hodinový redukovaný výdělek, s výjimkou zaokrouhlení na celé haléře, nepřichází v úvahu ani zaokrouhlování náhrady mzdy připadající na jednu hodinu. Jelikož je uváděna v zákonné měně, vyjadřuje se v korunách a haléřích (viz již výklad pod 4.4).
Náhradu mzdy lze zaokrouhlovat výlučně až v rámci zúčtování mzdy za příslušný kalendářní měsíc. Podle ustanovení § 142 odst. 2 ZP se mzda nebo plat zaokrouhlují na celé koruny směrem nahoru. Pro poskytování náhrady mzdy a poskytování odměny z dohody o pracovní činnosti (a tím i náhrady této odměny) a odměny za pracovní pohotovost platí ustanovení o splatnosti a výplatě mzdy a platu obdobně, jestliže se zaměstnavatel se zaměstnancem nedohodli jinak (§ 144 ZP). Dané ustanovení umožňuje - není-li mezi účastníky dohodnuto nic jiného - trojí postup. Jednak je možné zaokrouhlit samostatně mzdu či plat a náhrady mzdy (a to zvlášť za PN, za jiné případy překážek v práci a za dovolenou), jakož i odměnu za pracovní pohotovost, nebo zaokrouhlit jednak mzdu a jednak náhrady mzdy v souhrnu nebo dokonce zaokrouhlit až celkovou výslednou mzdu se započtením náhrad mzdy a odměny za pracovní pohotovost. 


Tento materiál argumentačně vychází ze Stanoviska Kolegia expertů AKV „Výpočet průměrného výdělku a některé další otázky poskytování náhrady mzdy při dočasné pracovní neschopnosti“ ze dne 25. 10. 2006.
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