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Asociace pro rozvoj kolektivního vyjednávání a pracovních vztahů
Nám. W. Churchilla 2

113 59 Praha 3
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Věc: Sněmovní tisk 898 – návrh novely zákona č. 120/1990 Sb., kterým se upravují některé vztahy mezi odborovými organizacemi a zaměstnavateli

Vážený pane ministře,

naše Asociace se včera opakovaně zabývala problematikou kolektivního vyjednávání u zaměstnavatelů, kde vedle sebe působí více odborových organizací. Podle názoru Kolegia expertů AKV je – přes ne zcela vyhovující stávající právní úpravu – nepřijatelný návrh skupiny poslanců na novelu uvedeného zákona, jak je vyjádřen ve sněmovním tisku 898.

Návrh považujeme za jednoznačně protiústavní, a to ve vztahu k článku 27 odst. 2 Listiny základních práv a svobod, podle něhož „omezovat počet odborových organizací je nepřípustné, stejně jako zvýhodňovat některé z nich v podniku nebo v odvětví“. Navrženým postupem by mohla být při kolektivním vyjednávání eliminována odborová organizace, která sdružuje téměř 25 % členů ze všech odborářů, kteří jsou zaměstnanci zaměstnavatele.

Domníváme se, že lze připravit právní úpravu, která vezme při kolektivním vyjednávání právo veta odborovým organizacím, které nejsou dostatečně reprezentativní a sdružují jen nepatrný počet členů, nicméně tomu návrh neodpovídá. 

Návrh trpí i jinými legislativně technickými a věcnými vadami. Například přechodné ustanovení má stanovit, že se zákon použije poprvé pro sjednávání kolektivních smluv pro rok 2005. Ze zákona č. 2/1991 Sb.,o kolektivním vyjednávání však nevyplývá, že by kolektivní smlouvy musely být sjednávány pro konkrétní kalendářní rok a proto i praxe je rozdílná – jsou podniky, kde se uzavírají víceleté kolektivní smlouvy a je také běžné, že smlouva je uzavřena například na období 1. dubna až 31. března následujícího roku, nebo na jinak vymezené období.

Je pro nás zcela nepřijatelné, aby problémy s kolektivním vyjednáváním v jediné firmě – byť velmi významné, jako jsou České dráhy – odůvodňovaly změnu zákona. 

Věříme, že předložíte vládě návrh, aby iniciativu skupiny poslanců odmítla a že i na půdě politické strany, kterou reprezentujete, budete působit k tomu, aby se podobné protiústavní iniciativy nerozvíjely.

Srdečně Vás zdravím a těším se na další shledání a spolupráci







JUDr. Bořivoj ŠUBRT   v. r.
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