Z Á P I S    Z    J E D N Á N Í    K O L E G I A    E X P E R T Ů    A K V 

(Tvrz Holešice, 23. a 24. 10. 2015)

· Účastníci byli přivítáni předsedou AKV – Asociace pro rozvoj kolektivního vyjednávání a pracovních vztahů JUDr. Bořivojem Šubrtem.

· Jednání Kolegia zahrnovalo část informativní, v níž předseda AKV informoval účastníky především o připravovaných legislativních změnách v oblasti pracovního práva, a část, v níž se jeho členové zabývali výkladovými problémy vyplývajícími ze stávající právní úpravy, a následně přijali společné stanovisko. Znění přijatých stanovisek bude členům Kolegia posláno k připomínkám samostatně.

I N F O R M A C E

1)

· Na pozici I. náměstka ministryně práce a sociálních věcí, který řídí odbor legislativní         a odbor pracovněprávní legislativy, končí JUDr. Petr Šimerka.
2)

· Na půdě Ministerstva práce a sociálních věcí (MPSV) se připravuje koncepční novela zákona č. 262/2006 Sb., zákoník práce, ve znění pozdějších předpisů. K diskusi            o jednotlivých změnách byli přizváni též sociální partneři. Předběžně bylo připraveno asi 25 novelizačních bodů.
· Předpokládaná účinnost případné novely zákoníku práce je reálná k datu 1. 1. 2017.
3)

· Připomínkovým řízením prošla novela zákona č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti, ve znění pozdějších předpisů, a dalších právních předpisů. Sešlo z některých původních návrhů na silné omezení agenturního zaměstnávání (kvóty dočasně přidělených zaměstnanců u uživatele, vypuštění výjimky pro agentury práce co do uzavírání pracovních poměrů na dobu určitou), jiná omezení ale v návrhu zůstala (kauce, snaha zabránit tomu, aby tentýž zaměstnanec vykonával u zaměstnavatele práci jako kmenový zaměstnanec a současně jako zaměstnanec dočasně přidělený nebo aby byl zaměstnanec ve stejném kalendářním měsíci dočasně přidělen k témuž uživateli více agenturami práce).

4)

· Na Ministerstvu zdravotnictví se připravuje důležitá novela zákona č. 373/2011 Sb.,         o specifických zdravotních službách, ve znění pozdějších předpisů. Novela má řešit některé praktické problémy, které aplikace tohoto právního předpisu přináší. Návrh počítá např. s tím, že vstupní lékařskou prohlídku bude moci absolvovat osoba ucházející se o zaměstnání až před vznikem (a nikoli uzavřením) pracovního poměru nebo že posuzovaná osoba stejně jako zaměstnavatel se budou moci vzdát práva na podání návrhu na přezkoumání lékařského posudku s posudkovým závěrem, že osoba je k dané práci zdravotně způsobilá (a ten tak nabude účinků již den následující po takovém vzdání se práva).

5)
· Legislativní rada vlády odmítla návrh na vydání zákona o evidenci odborových organizací, pobočných odborových organizací, organizací zaměstnavatelů a pobočných organizací zaměstnavatelů a o změně některých dalších zákonů (zákon o evidenci organizací), tedy zákona, který by byl pro zmíněné právnické osoby speciálním předpisem k zákonu č. 304/2013 Sb., o veřejných rejstřících právnických a fyzických osob.
6)
· Předseda AKV sdělil členům Kolegia termín jeho dalšího jednání, a to tradičně v prostorách Škody Auto, a.s., v Mladé Boleslavi. Jednání se uskuteční dne                2. 2. 2016. 

Zapsali: JUDr. Petr Bukovjan a JUDr. Bořivoj Šubrt

