Z Á P I S    Z    J E D N Á N Í    K O L E G I A    E X P E R T Ů    A K V 

(Škoda Auto, a.s., Mladá Boleslav, 2. 2. 2016)

· Účastníci byli přivítáni zástupci Škody Auto, a.s., a následně předsedou AKV – Asociace pro rozvoj kolektivního vyjednávání a pracovních vztahů JUDr. Bořivojem Šubrtem. Tentokrát se jednání Kolegia expertů AKV (dále jen „Kolegium“) nezúčastnil žádný ze zástupců Ministerstva práce a sociálních věcí (MPSV).
· Jednání Kolegia zahrnovalo část informativní, v níž předseda AKV informoval účastníky především o připravovaných legislativních změnách v oblasti pracovního práva, a část, v níž se jeho členové zabývali výkladovými problémy vyplývajícími ze stávající právní úpravy, a následně přijali společné stanovisko. Znění přijatých stanovisek bude členům Kolegia posláno k připomínkám samostatně.

I N F O R M A C E

1)

· Na půdě MPSV finišuje vnitřní připomínkové řízení k novele zákona č. 262/2006 Sb., zákoník práce, ve znění pozdějších předpisů (dále též „ZP“). V průběhu měsíce března 2016 by měl být paragrafovaný návrh novely zaslán do vnějšího připomínkového řízení k posouzení. Připomínkovým místem je též AKV.
· Předpokládaná účinnost případné novely zákoníku práce je navrhována k datu 1. 4. 2017.
2)

· Opakovaným připomínkovým řízením prošla novela zákona č. 435/2004 Sb.,                   o zaměstnanosti, ve znění pozdějších předpisů, a dalších právních předpisů. Jak bylo avizováno již na jednání Kolegia v říjnu minulého roku, sešlo z některých původních návrhů na silné omezení agenturního zaměstnávání (kvóty dočasně přidělených zaměstnanců u uživatele, vypuštění výjimky pro agentury práce co do uzavírání pracovních poměrů na dobu určitou), jiná omezení ale v návrhu zůstala (kauce, snaha zabránit tomu, aby tentýž zaměstnanec vykonával u zaměstnavatele práci jako kmenový zaměstnanec a současně jako zaměstnanec dočasně přidělený nebo aby byl zaměstnanec ve stejném kalendářním měsíci dočasně přidělen k témuž uživateli více agenturami práce) a upozornit je třeba též na snahu MPSV o zavedení elektronické evidence tzv. náhradního plnění pro účely plnění povinného podílu zaměstnávání osob se zdravotním postižením.

· Důvodem pro opakování připomínkového řízení je doplnění návrhu o prodloužení podpůrčí doby u uchazečů o zaměstnání ve věku nad 50 až do 55 let              (z 8 měsíců na 9 měsíců) a starších 55 let (z 11 měsíců na 12 měsíců).

· Součástí novely je rovněž návrh na změnu zákona č. 251/2005 Sb., o inspekci práce, ve znění pozdějších předpisů, konkrétně jde především o zavedení nové skutkové podstaty přestupku a správního deliktu na úseku ochrany soukromí a osobních práv zaměstnanců (ve vazbě na porušení povinností zaměstnavatele dle ustanovení     § 316 odst. 2 až 4 ZP).
3)

· V nejbližších dnech by měl být poslán do vlády návrh na změnu zákona č. 373/2011 Sb.,         o specifických zdravotních službách, ve znění pozdějších předpisů. Základní informace o této novele byla členům Kolegia poskytnuta již v zápisu z minulého jednání.

4)
· Na 39. schůzi Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky bude v prvním čtení projednáván návrh na změnu zákona č. 89/2012 Sb., občanský zákoník, a dalších právních předpisů (mezi nimi také zákoníku práce). Novela počítá s návratem právní úpravy týkající se způsobilosti fyzické osoby stát se zaměstnancem (jejího závazku k výkonu závislé práce), jak tomu bylo do konce roku 2013 v ustanovení § 6 ZP, a se zrušením možnosti zákonného zástupce zaměstnance mladšího 16 let s přivolením soudu okamžitě zrušit jeho pracovní poměr nebo právní vztah založený dohodou o pracovní činnosti či dohodou o provedení práce, pokud je to nutné v zájmu vzdělání, vývoje nebo zdraví tohoto zaměstnance (viz ustanovení         § 56a a § 77 odst. 5 a 6 ZP).
5)
· Předseda AKV sdělil členům Kolegia termín jeho dalšího jednání, a to po skončení Valné hromady AKV dne 31. 3. 2016. 

Zapsali: JUDr. Petr Bukovjan a JUDr. Bořivoj Šubrt

