Z Á P I S    Z    J E D N Á N Í    K O L E G I A    E X P E R T Ů    A K V 

(Hotel Theresia, Kolín, 4. a 5. 11. 2016)

· Účastníci byli přivítáni předsedou AKV – Asociace pro rozvoj kolektivního vyjednávání a pracovních vztahů JUDr. Bořivojem Šubrtem. Ten záhy představil pana Mgr. Petra Veselého jako nového potencionálního člena Kolegia expertů a předložil výboru AKV návrh na jeho jmenování.
· Jednání Kolegia zahrnovalo část informativní, v níž předseda AKV informoval účastníky o připravovaných legislativních změnách v oblasti pracovního práva a dále o některých personálních změnách, a část, v níž se jeho členové zabývali výkladovými problémy vyplývajícími ze stávající právní úpravy a následně přijali společné stanovisko. Znění přijatých stanovisek bude členům Kolegia posláno k připomínkám samostatně.

I N F O R M A C E

1)

· Poslanecká sněmovna Parlamentu České republiky schválila návrh na novelu zákona č. 89/2012 Sb., občanský zákoník (dále též „OZ“), a dalších právních předpisů, mezi nimi také zákona č. 262/2006 Sb., zákoník práce, ve znění pozdějších předpisů (dále též „ZP“). Novela počítá s návratem právní úpravy týkající se způsobilosti fyzické osoby stát se zaměstnancem (jejího závazku k výkonu závislé práce), jak tomu bylo do konce roku 2013 v ustanovení § 6 ZP, a se zrušením možnosti zákonného zástupce zaměstnance mladšího 16 let s přivolením soudu okamžitě zrušit jeho pracovní poměr nebo právní vztah založený dohodou o pracovní činnosti či dohodou o provedení práce, pokud je to nutné v zájmu vzdělání, vývoje nebo zdraví tohoto zaměstnance (viz ustanovení § 56a a § 77 odst. 5 a 6 ZP). 
· Také z iniciativy předsedy AKV byl garančním ústavněprávním výborem Poslanecké sněmovny předložen a následně přijat pozměňovací návrh na změnu ustanovení § 2045 odst. 1 OZ, dle kterého lze dluh „zajistit dohodou věřitele a dlužníka o srážkách ze mzdy nebo platu, z odměny ze smlouvy o výkonu závislé práce zakládající mezi zaměstnancem a zaměstnavatelem obdobný závazek nebo z náhrady mzdy nebo platu ve výši nepřesahující jejich polovinu“. Protože uvedené znění vyvolávalo diskuse o tom, zdali jde o polovinu brutto, nebo netto a zdali se uplatní při těchto srážkách obecná pravidla o nezabavitelné částce čisté mzdy (jakož i dalších postižitelných příjmů), bude zmínka o polovině z OZ vypuštěna. Obdobně to bude platit ve vztahu k ustanovení § 1988 odst. 2 OZ o započtení.
2)

· V prvním čtení projednává Poslanecká sněmovna mj. novelu ZP a novelu zákona č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti, ve znění pozdějších předpisů, a dalších právních předpisů. Navrhovaná účinnost novely ZP je nakonec k 1. 7. 2016 a v oblasti dovolené až ke dni 1. 1. 2018.

· Předseda AKV informoval přítomné, že byl účasten každoroční konference o pracovním právu v Třešti, kde vystoupil se svým příspěvkem a kde byla AKV pochválena za svoji iniciativu v rámci podávání návrhů na novelu ZP a během připomínkového řízení k ní. V té souvislosti nicméně upozornil na dva problémy, které v projednávaném návrhu novely jsou a které by měly být odstraněny v průběhu legislativního procesu. Jde o: 
a) Nové znění ustanovení § 334 odst. 2 ZP, které upravuje způsoby doručení písemnosti zaměstnanci, zavádí možnost doručení rovněž prostřednictvím datové schránky, ale mohlo by být vykládáno bohužel tak, že pokud se zaměstnavateli nepodaří doručit zaměstnanci písemnost osobně (do vlastních rukou) na pracovišti, pak by např. k doručení této písemnosti prostřednictvím provozovatele poštovních služeb potřeboval souhlas zaměstnance.

b) Nový výpočet délky týdenní pracovní doby pro účely zjištění průměrného měsíčního výdělku ve smyslu ustanovení § 356 odst. 2 ZP, pokud v rozhodném období došlo k její změně. Navrhované znění počítá s tím, že se v takovém případě „součet uplatněných týdenních pracovních dob v hodinách vynásobený počtem hodin v nich odpracovaných vydělí celkovým počtem odpracovaných hodin v rozhodném období“. Takový výpočet je ovšem nesmyslný, nemusí vést k tzv. váženému průměru, jak to předpokládá důvodová zpráva k novele, a zohledňuje neopodstatněně též počet odpracovaných hodin v rozhodném období, ačkoliv ten se může u jednotlivých zaměstnanců lišit podle způsobu rozvržení pracovní doby.
3)

· Ve druhém čtení se bude Poslanecká sněmovna zabývat novelou zákona č. 373/2011 Sb., o specifických zdravotních službách, ve znění pozdějších předpisů. Protože legislativní proces se prodlužuje, nenabude novela účinnosti k původnímu datu 1. 1. 2017, ale zřejmě až během prvního kalendářního čtvrtletí roku 2017.
4)
· Předseda AKV oznámil účastníkům, že novým náměstkem ministryně práce a sociálních věcí pro legislativu se stane doc. JUDr. Petr Hůrka, Ph.D., dosavadní ředitel odboru pracovněprávní legislativy. Jeho nástupce na pozici ředitele zatím není znám. Pan doc. Hůrka přislíbil svoji účast na konferenci pořádané AKV ve spolupráci s časopisem Práce a mzda dne 12. 6. 2017.
· Z Nejvyššího soudu odchází předseda senátu občanskoprávního a obchodního kolegia JUDr. Ljubomír Drápal. Bude jmenován předsedou Krajského soudu v Praze.
5)
· Někteří členové Kolegia vyslovili návrh, aby se další jeho jednání uskutečnilo (byť v kratší verzi) po skončení semináře AKV dne 12. 12. 2016, ještě před zahájením vánočního setkání členů AKV a pozvaných hostů. O tom, zdali se tak stane, bude předseda AKV informovat.
Zapsali: JUDr. Petr Bukovjan a JUDr. Bořivoj Šubrt

